

好家风

姥姥常常对子女们说：“无论干什么，都要尽职尽责、认真做事。”姥姥在农村开了家糍粑小店，每次打糍粑前，她都会用清水洗干净石臼，还用干净的抹布把石臼擦干。姥姥做糍粑分为六个步骤：选、浸、筛、蒸、打、揉，每一步她都很认真。打糍粑虽然是个体力活，但也有技巧，不能乱打一气，打糍粑的几个人不能各自为战，要齐心协力，互相配合，边打边转圈。

姥姥做事认真，她卖的糍粑味道好极了。因此，糍粑小门店前总是飘荡着糯米香，人来人往，非常热闹，客人们一边吃着糍粑，一边夸赞、闲聊。

母亲从小就帮着姥姥做

尽职尽责 认真做事

糍粑，也养成了尽职尽责、认真做事的好习惯。结婚后，母亲在石家庄市一家商店做出纳工作，她不嫌麻烦，一丝不苟地办理每一笔的业务。她以真诚的态度、周到的服务、朴实的言行，严格按照各项规章制度进行操作。办理每一笔业务，母亲都会注意每一个细节和要素，如复核签章、签名、登记等。母亲说：“如果因为粗心大意，漏掉了其中一项，都有可能存在隐患。严格守好每一个环节，既是客户控制风险，也是对自己负责。”

上世纪90年代初，我参加工作，单位是石家庄热电厂。因为爱好写作，还发表过一些散文，我被领导调入宣传部，负责

一些文字工作。有一次，电厂计划出一期锅炉车间生产专版，而锅炉热能生产不是我的专业。由于不太熟悉业务，我写的稿件没有深度，领导看了不满意，我内心十分紧张。想起母亲常常对我说的“要尽职尽责、认真做事”的话，我下定了决心，要补齐短板。我利用休息时间下到锅炉车间，在设备运行中观察生产流程，不放过一点儿蛛丝马迹。每个班的每一项工作，每一个细小的环节，我都做到了如指掌。经过考察、观摩之后，我认真地对稿件进行修改、完善，当我再次把稿件交给领导过目时，他的脸上露出了满意的笑容。

从此，下车间成了我的工

作常态。一有时间，我就去采访各个班组长，认真写采访记录，之后再写有关生产的稿件，就变得得心应手了。

后来，我被评为厂里的优秀通讯员，还奖励给我一尊铜雕“拓荒牛”。“拓荒牛”低着头，牛角朝前，弓着强壮的背，铆足了劲儿蹬直了后腿，仿佛任何困难都阻挡不了它前进的步伐。它不仅仅是装饰物，更是一种象征，代表着辛勤劳作、踏实肯干、任劳任怨。我想，只有尽职尽责、认真做事，才会有丰硕的收获。

沈立锋/文
编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



年轻

星期日上午，侄女带着上小学的女儿甜甜来到我家玩。吃完午饭后，老伴对甜甜说：“甜甜，跟我们小区一墙之隔的那座公园，里面的花开了，好几种花争芳斗艳，可好看啦！每天都有好多人到公园里赏花，咱们也去公园里游玩赏花吧！”甜甜说：“姥姥，太好了！”

每次出门之前，老伴都要换身衣服，打扮一番。她换好衣服正对着镜子整理，甜甜走到了镜子前。老伴问：“甜甜，你看姥姥穿上这身衣服，显年轻不？”甜甜说：“姥姥真年轻！可是您看看我，我比您还要年轻！”

李朝云/文

帮点忙

征婚

石家庄市吴女士，58岁，离异，退休教师，身高1.6米，体重56公斤，一女儿已成家。寻65岁以下、事业单位、有车有房、没有负担的男士为伴。联系电话：19931169373。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。

教导外孙理性花钱

外孙上初中后，希望每月有一笔可以自由支配的零花钱。这个要求合情合理，于是，我在他的抽屉里放了500元钱，让他需要时自己拿。唯有一点要求，花掉的钱要记账。

到了月底，外孙对我说，他花掉了400多元。我暗自吃惊，取过账目一看，最大一笔支出是捐款。外孙的一位同学，家庭一向拮据，前些日子不幸患了白血病，学校开展献爱心募捐活动，外孙捐了200元。“这钱花得好！”我表扬外孙。账上还显示，外孙与同学

去网吧打游戏4次，花掉100多元。我对外孙说：“我不反对你去打游戏，但要适可而止，一个月去4次大可不必。”外孙点点头。

记账让外孙逐渐养成了理性花钱的好习惯，账上“奢侈”的消费项目越来越少。虽然我每月在他的抽屉里补足500元钱，外孙花钱有很大的自由度，但他花钱越来越趋于理性，自控能力日益增强。现在，如无特殊情况，他每个月的零花钱只有100多元。

陈祖龙/文



唱响春天

王少青/摄

亲情树

孝顺是个技术活

有一次，我把新买的多功能蒸煮机带到了父母家中，向他们讲了操作步骤，还将这些步骤写在纸上。父亲紧锁眉头，说：“这新玩意儿，我担心我们玩不来。”

果然，第二天早上父亲就打来电话，说母亲忘记蒸鸡蛋的水量该放多少了。我突然想起这一点没写在纸上。父亲说：“丫头，你买的这个蒸煮机功能多，按键也多，我们看不太清楚。我们还是觉得老式电饭煲方便。我们知道你的孝心，下次可别乱花钱了。”

想想也是，父母都已年过八旬，记忆力不如以前了。从那时起，我决定再也不盲目地帮他们购物了。东西坏了，我都是按照父母的需求去置办。有时，要买的东西多，我会让父亲列个购物清单。在购买时，我还会给父亲打电话

确认。父亲“验货”时，经常提高了嗓音说：“没错，我需要的就是这个！”这时，我能明显感受到他的开心。

父亲每次过生日前，都会提前给我打“预防针”：“丫头，你千万别买生日蛋糕，太甜。你实在想买，就买那种散装的蛋糕就可以了。”我知道，父亲是怕我乱花钱。但是，生日的仪式感还是要有。于是，我跟着网上视频学习做蛋糕，尽量少放糖。父亲过生日那天，他很高兴，吃蛋糕时更是一个劲儿地夸蛋糕既好吃又实惠。自此以后，我承包了所有家人的生日蛋糕，家人们夸我：“做蛋糕的手艺日益精进，可以去开一家生日蛋糕店了。”

看来，孝得贴心，顺得如意。孝顺得毫无违和感，还真是个技术活！

王阿丽/文



放飞

何卫东/摄

